

『家乡是华侨事业之根』

一位华侨的过年行程

■本报记者 刘淑芳 叶礼标 通讯员 季森燕 徐海顺

从匈牙利回青田过春节,二十多年,风雨无阻。这是青田华侨徐忠南一直坚持不弃的习惯。

浓郁的年味、团聚的喜悦、高朋满座的欢欣,“不喜四处游玩,只愿与亲友相聚”,几乎每一个春节,徐忠南的节目单总是简单而温馨。然而,今年的春节,对46岁的徐忠南而言,却过得格外“不一样”。

这一次,他以从未有过的视角,认真地审视着自己身处的家乡和时代,发现了祖国的大好河山“商机无限”,目睹了青田这座城市“城美村靓”“华侨舞台越加宽广”,处处皆是生机。

“不知不觉,我们都迎来了一个更好的时代。”徐忠南的语气里透露着骄傲。

1月11日

徐忠南从匈牙利布达佩斯返乡,飞机落地北京。

这一次,比以往回来的早,是因为要在北京参加一个重要的会议。

下了飞机,他便带着来自波兰、保加利亚、匈牙利等国的5位华侨,参加了由中国碳素国际产业联盟有限公司主办的“2019农业产业化经济发展论坛”。

这是一家位于山东的农业公司,致力于清洁农业肥料碳氢核肥系列产品的研究与应用。“这一项研究与应用,较为符合匈牙利未来农业发展清洁化的趋势。”

这些年,在对外贸易行业日渐衰微的形势下,徐忠南决心转型。2018年年初,偶然得知匈牙利有些地区对农业产业有政策倾斜,一个“投身农业”的念头便开始在徐忠南心里扎根。去年年底,在中国农业部的推荐下,得知了一家碳素公司的产品极具市场潜力。于是,便马不停蹄地来到北京捕捉商机,上午参加会议,晚上便与这家公司签了合作协议,徐忠南几乎没有犹豫。

“转型势在必行。”25年前,徐忠南跟随着青田浩浩荡荡的出国大军,辗转来到了匈牙利的布达佩斯,与大多数在此打拼的华侨一样,徐忠南选择了服装贸易行业。凭借着机敏的商业头脑,短短几年,徐忠南便将生意做得风生水起。不过,“这些年,匈牙利国内经济形势不好,贸易行业真的越来越难做了。”抓住这次与国内企业合作的机遇,徐忠南计划“年后回匈牙利就开始物色土地”。

1月26日

下午3时,青田贵岙乡召开了第一届乡贤代表大会暨第二届归侨侨眷代表大会。会上,徐忠南从贵岙乡党委书记单瓯潮手中接过了一本荣誉证书,正式当选为贵岙乡首届乡贤联谊会会长。徐忠南觉得自己身上又多了一份责任。

贵岙乡位于青田县城东北面,是一个革命老区,在徐忠南心里,这里不仅是一个生态、文化资源丰富的好地方,还拥有3000余位华侨华人,是一个很有发展潜力的乡镇。这些年,在全体贵岙人的共同努力下,贵岙立足区域特色和实际,目前已初具“体旅融合·养生贵岙”的雏形。

“会上,单瓯潮书记高度赞扬了乡贤为贵岙发展所作的贡献,并希望广大乡贤继续发挥示范引领作用,为贵岙发展出一份力。”徐忠南说,接下来,贵岙乡贤将把对家乡一草一木的拳拳真情,转化为支持家乡发展的实际行动,继续为贵岙发展凝心聚力。

除了当选为乡贤会长,徐忠南还被选为新一届的贵岙乡侨联主席,在会上还举行了贵岙乡侨联涉侨纠纷化解中心授牌仪式。徐忠南是匈牙利丽水商会会长,在青田海外华侨华人中有一定威望。“在外的华侨知道我们的华侨身份,更容易对我们敞开心扉。”徐忠南说,相较于其他调解机构,侨联涉侨纠纷化解中心有着丰富的华侨资源,在调解涉侨纠纷矛盾方面,更加游刃有余。

2月6日

“既然当了会长,就有义务深入了解下贵岙的乡情村情和民情。”

大年初二上午8时,徐忠南开着车,由熟悉贵岙乡的父母当向导,从温溪镇出发,走访了贵岙乡孙坑村、

下贵村等附近6个村。

一路走来停停,徐忠南心里感慨万分,“现在的农村真的完全不一样了。”

25年前,在乡里从事猪肉经营生意的徐忠南,常常和父母一起到贵岙的各个村庄收购猪肉。当时没有公路,徐忠南只能徒步前往,一路跋山涉水,足迹遍及了贵岙的十多个村庄。“不像现在有公路能通车,当时我们把猪肉从山里运出来,全靠一肩挑。”

如今,崎岖山路变成平整的水泥公路;村庄也不再“脏乱差”,而是整洁有序;几乎每个村都有一个小公园供人休息……“从来没想过,我们的农村会变得那么美那么好。”

2月9日

大年初五,在侨乡进口商品城,徐忠南投资的“翁德里”红酒酒庄迎来了一批来自温州的华侨朋友。

季建平是温州平阳人,这是他第一次来到青田侨乡进口商品城,“比我想象中的规模要大得多。”季建平说,之前在很多青田华侨的朋友圈看过这里的宣传,自己也是慕名而来。

同是匈牙利华侨,季建平喝惯了匈牙利的红酒,“没想到通过这个平台,我在国内也可以喝到正宗的匈牙利红酒了。”这次,他特地向徐忠南订购了80箱红酒。

2016年12月,徐忠南的酒庄开业,在青田侨乡进口商品城的两年,事业重心一直在国外的徐忠南算是有了一条与家乡共发展的纽带。“这些年,人在外,心里却牵挂着家乡。一直想着有机会的话能够回到家乡发展。”

而侨乡进口商品城这个平台让徐忠南终于有了一展拳脚的机会。如今,眼看着政府对内扶持红酒代理商,打造世界红酒中心,可谓是尽心尽力,对外推介侨乡进口商品城,吸引了全国各地的经销商到这个“世界超市”来“买世界”,徐忠南说:“前景一片光明,我很有信心。”

2月12日

上午11时,江苏扬州一招聘公司经理阮文利专程从扬州赶到青田见徐忠南,与他洽谈汽修技术人员招聘的相关事宜。

去年12月9日,在布达佩斯第十区的华商贸易中心,徐忠南的汽车综合维修店开业了。“在匈牙利有数量庞大的侨商,却没有一家专业的修车行。”看准这个市场商机,徐忠南和当地一位朋友共同投资了50余万欧元,办起了一家1000平米规模的维修店。维修店办好了,徐忠南却面临着“没有专业汽修技术人员”的问题。

“匈牙利本地修车师傅的技术水平,大多不如国内的全面和专业。遇到一些疑难杂症,往往就不会修了。”于是,为了更好提高修车行的专业水平,徐忠南决定从中国特聘几位技术过硬的专业汽修技术人员,到匈牙利长期驻点指导服务。“招聘信息去年底就发出了,可就是一直找不到合适的人选。”徐忠南说,“我明天就回匈牙利了,阮经理掌握的人才信息多,就是希望今天就能与她把人员定下来。”

兜兜转转这些年,徐忠南认识的人越来越多,涉足的行业越来越广,但让他感触越来越强烈的是,无论生意在国内还是国外,无论走得有多远,事业和家乡的联系却是越来越紧密,就像这个春节,每一个重要的合作洽谈中,背景总有家的底色。“家乡是我们的根。”徐忠南说,“不仅是心里的,也是事业的。”



华侨眼里的“中国年”——最浓不过家乡情

■本报记者 刘淑芳 通讯员 章一聪 吴楚楚

“要让孙女记住家在青田”

“再怎么样,总要回青田过年的。”章志光是旅居在保加利亚的青田华侨,每一年春节,他都会提早回国。对于他来说,青田是他成长的地方,他的根在青田。

相比于往年独自回国,今年,章志光格外开心,因为,除了儿子需要照顾国外生意走不开,妻子、儿媳、孙女都与他一起回国了。“孙女已经8个月大了,在国外出生,还没有回过国。趁着这次回家过年,带孙女见一见青田的亲戚朋友。”

“这几天孙女每天的状态都是‘今天要见叔叔阿姨,明天要见外公外婆,后天又要见哪个亲戚’,两边的亲戚朋友加起来,行程排得比我还满呢。”谈论着孙女与青田的第一次邂逅,章志光脸上洋溢着满满的幸福。他表示,虽然孙女出生在国外,但自己和家人都坚持要先教会孩子讲中文和青田话。“青田人当然会讲青田话,以后我们每年都会带孩子回青田,要让她从小就知道自己是青田人。”

“家乡的变化真大”

“回来过年,对于常年在国外的我来说,有一种归属感。”海口镇海口村村民卓玉彬是旅居南斯拉夫的青田华侨,距离上一次回国已有两年了。

这一次回国,海口村翻天覆地的变化让他“大为惊叹”。干净、卫生、宽敞、热闹,对于卓玉彬而言,如今新农村的面貌焕然一新。

卓玉彬出国打拼已有15年,15年前的海口,不仅到处都是老旧的房子,村里的道路也较窄,村里的卫生环境也比较差。然而,这次回来,他却发现,村里随处可见别致的小景观,原来狭窄的道路、小弄被清理得越发干净,老百姓的卫生环保意识也越来越高。“每天早上天一亮,我们的文化礼堂广场上就有几十人在打太极,晚上还有农村妇女们结对跳广场舞,村里满满的人气。”

整洁有序的街道、山清水秀的风景,让他对家乡更加留恋不已。

“团圆是春节的内涵”

“孩子快三岁了,但从没有在中国过过年,这次我带他回来在老家过年,让他感受一下青田的年味。”2016年,孩子出生没几个月,吴庆庆便带着孩子到乌克兰做生意,期间只回过青田三次。

带着孩子回国,最开心的莫过于吴庆庆的父母。“平时在国外,只能让父母通过微信视频见见孩子。”吴庆庆说,春节还是一家人团圆的日子,一家人一起吃年夜饭、拍全家福,通过亲人的团聚,能让孩子更加了解春节的内涵。

防洪堤散步、田里玩泥巴、看孵化小鸡,回国的这段日子里,吴庆庆的父母带着他们的外孙尝试了很多事情,希望能够丰富孩子的童年记忆。通过这段时间的相处,吴庆庆的孩子也与他们父母之间增进了感情。

深度报道